

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

* Выходятъ еженедѣльно.
Цѣна за годовое изданіе 4 р.
съ пересылкою. *

Ч А С Т Ъ
О Ф Ф И Ц И А Л Ъ Н А Я .

* Подписка принимается въ
Редакціи при Ярославской
Духовной Консисторіи. *

І.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданнѣйшему докладу Кавалерской Думы Ордена Св. Анны, въ 3 день февраля сего года, Всемилостивѣйше соизволивъ, согласно удостоенію Святѣйшаго Синода, пожаловать сей Орденъ 3-й степени священникамъ: села Воскресенскаго на Горкахъ, Любимскаго уѣзда, Аристарху *Лаврову* и села Владычня, Пошехонскаго уѣзда, Василию *Алферову*, за 12-ти лѣтнее сряду прохожденіе ими благочиннической должности.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА,
Самодержца Всероссійскаго,
изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода,
Преосвященному Іонаану,
АРХІЕПИСКОПУ ЯРОСЛАВСКОМУ И РОСТОВСКОМУ.

О назначеніи единовременнаго пособія 11-ти бднѣйшимъ причтамъ Ярославской епархіи.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ: 1) представленіе Вашего Прео-

священства, отъ 28 марта сего года за № 2671, о назначеніи единовременнаго пособія 11-ти бднѣйшимъ причтамъ Ярославской епархіи, поименованнымъ въ приложенной къ названному представленію вѣдомости, и 2) отношеніе Хозяйственнаго при Святѣйшемъ Синодѣ Управленія отъ 9 іюня 1887 года за № 7487, съ отзвонъ по содержанию сего представленія. *Приказали:* Признавая ходатайство Вашего Преосвященства заслуживающимъ уваженія, Святѣйшій Синодъ, согласно заключенію Хозяйственнаго при немъ Управленія, опредѣляетъ: назначить поименованнымъ въ приложенной при семъ вѣдомости 11-ти причтамъ Ярославской епархіи единовременное вспомошествованіе, въ указанномъ въ вѣдомости размѣрѣ, съ отнесеніемъ потребнаго на сіе расхода, всего въ суммѣ *одной тысячи четырехсотъ сорока руб.*, на счетъ капитала „на усиленіе средствъ содержанія городскаго и сельскаго духовенства“ (отд. VI специальной емѣты Святѣйшаго Синода 1887 года), съ тѣмъ, чтобы съ означенной суммы было удержано 2 процента въ составъ специального сбора на пособія духовнымъ лицамъ, невыслужившимъ права на пенсію. Для исполненія по сему опредѣленію передать изъ онаго выписку въ Хозяйственное при Святѣй-

шемъ Синодѣ Управление, и Вашему Преосвященству дать знать о семъ указомъ съ приложеніемъ копии съ означенной вѣдомости. Іюля дня 1887 года, № 2345.

Вѣдомость о причтахъ, коимъ назначено единовременное вспоможеніе.

Ярославскаго уѣзда: села Спасскаго на Спиряди 120 руб.; села Воздвиженскаго 150 руб.; села Балакирева 120 руб.; Романов-Борисоглѣбскаго уѣзда: села Рославлева 120 руб.; села Ильинскаго 150 руб.; Пошехонскаго уѣзда: села Крутца 120 руб., села Новленскаго 120 р.; села Космодамианскаго на Шекснѣ 120 руб.; Ростовскаго уѣзда: села Астафьева 120 руб., села Кузмицына 150 руб., и села Троицкаго въ Нарядовѣ 150 руб.

О назначеніи единовременнаго пособія.

Г. Товарищъ Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, отношеніемъ отъ 8 іюля за № 2936, увѣдомилъ Его Высокопреосвященство, что Министерство Финансовъ сдѣлало надлежащее распоряженіе о выдачѣ единовременнаго пособія вдовѣ умершаго въ отставку, бывшаго столоначальника Ярославской Духовной Консistorіи коллежскаго assessора Якова Громцева—Пелагеѣ Громцевой, въ размѣрѣ 400 руб., изъ Ярославскаго Губернскаго Казначейства.

Отношеніе Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ, отъ 26 іюня 1887 года за № 290, въ Его Высокопреосвященству, Высокопреосвященнѣйшему Іонавану, Архіепископу Ярославскому и Ростовскому.

Высокопреосвященнѣйшій Владыко,
Милостивѣйшій Архипастырь.

Имѣю честь препроводить при семъ къ Вашему Высокопреосвященству выписку изъ журнальнаго опредѣленія Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ отъ 13/20 іюня 1887 года за № 69 о награжденіи настоятеля Мышкинскаго Успенскаго собора протоіерея Павла Преображенскаго книгою „Библия“, отъ Святѣйшаго Синода выдаваемою, на основаніи опредѣленія отъ 3/20 ноября 1884 года, въ поощреніе трудовъ его на пользу церковно-приходскихъ школъ.

Испрашивая святительскихъ молитвъ Вашихъ, съ совершеннымъ почтеніемъ и преданностію имѣю честь быть Вашего Высокопреосвященства, Милостивѣйшаго Архипастыря покорнѣйшимъ слугою Епископъ Германъ.

На семъ отношеніи послѣдовала резолюція Его Высокопреосвященства отъ 30 іюня за № 2875 таковая: „Въ Консistorію для дальнѣйшихъ распоряженій. Отношеніе сіе можно отпечатать и въ Ярославскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“.

II.

МѢСТНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

Возвращеніе Высокопреосвященнѣйшаго Іонавана, Архіепископа Ярославскаго и Ростовскаго, въ Епархію и служеніе Его Высокопреосвященства 1 и 2 августа.

31 іюля Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Іонаванъ, изволилъ возвратиться въ Епархію изъ поѣздки въ С.-Петербургъ и Новгородскую епархію и того же дня въ 8 1/2 часовъ по полудни благополучно прибылъ въ Толгскую обитель.

1 августа, въ день происхожденія Честныхъ дровъ Животворящаго Креста Господня, Его Высокопреосвященствомъ совершена Божественная литургія въ Ярославскомъ кафедральномъ соборѣ и послѣ литургіи совершено изъ собора крестное хожденіе на рѣку Волгу для освященія воды. Архипастырю сослужили на литургіи Аванасіевскаго монастыря архимандритъ Иполитъ, архіерейскаго дома архимандритъ Владиміръ и соборное духовенство. Въ совершеніи крестнаго хода участвовало и приходское городское духовенство. Слово, причествующее случаю, сказано на литургіи своевременно священникомъ и законоучителемъ Николаевскаго Дѣтскаго Пріюта Николаемъ Моревымъ. За литургією въ соборѣ и въ крестномъ ходѣ на водоосвященіе было большое стеченіе народа.

2 августа, въ недѣлю 10-ю по Пятидесятницѣ, Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Ионаанъ, совершилъ Божественную литургію въ соборномъ Введенскомъ храмѣ Толгскія обители и послѣ литургіи совершилъ молебелъ Божіей Матери, съ прочтеніемъ акаѳиста Толгской иконѣ. Архипастырю сослужили намѣстникъ Толгскаго монастыря архимандритъ Павелъ, іеромонахи Григорій, Авраамій и Порфирій. Слово произнесено на литургіи своевременно Ризничимъ іеромонахомъ Гавріиломъ.

О служебныхъ перемѣнахъ по Епархіальному ведомству.

Учитель Круглицкаго народнаго училища. Рыбинскаго уѣзда, Петръ *Успенскій*, 19 мая опредѣленъ, 13 іюля Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Гавріиломъ Епископомъ Старицкимъ, викаріемъ Тверской епархіи, рукоположенъ во священника къ церкви села Сырнева, того же уѣзда.

Перемѣщены: псаломщики Любимскаго уѣзда церковей сель: Мартынова—Алексѣй *Успенскій* и Троицкаго на Соти—Александръ *Сотинъ*, одинъ на мѣсто другаго, резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 11 іюля.

Допущенъ къ исправленію псаломщическихъ обязанностей при церкви села Маркова, Ярославскаго уѣзда, заштатный псаломщикъ сей церкви Павелъ *Смирновъ*, резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 12 іюля.

Принятъ въ число послушниковъ Ярославскаго Толгскаго монастыря крестьянинъ Пензенской губерніи, Краснослободскаго уѣзда, Андрей *Помыщиковъ*, резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 12 іюля.

Уволенъ отъ должности согласно прошенію, псаломщикъ церкви села Ареина, Рыбинскаго уѣзда, Алексѣй *Соколовъ*, резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 17 іюля.

Предоставлены священническія мѣста: при церкви села Семеновскаго, Мышкинскаго уѣзда, учителю Серебряковскаго 2-хъ классаго училища, Рыбинскаго уѣзда, Ивану *Вельсвятскому*, резолюціею Его Высокопреосвященства

отъ 9 іюля, и при церкви села Гуменца, Ростовскаго уѣзда, учителю Давшинскаго народнаго училища, Пошехонскаго уѣзда, Алексѣю *Юматову*, резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 21 іюля.

У м е р ш і е.

Священникъ церкви села Гуменца, Ростовскаго уѣзда, Меркурій *Никольскій*, 55 лѣтъ, померъ 12 іюля отъ чахотки.

Псаломщикъ церкви села Никольскаго-Ушакова, Мышкинскаго уѣзда, Александръ *Голощиковъ*, 54 лѣтъ, умеръ 17 іюля, оставивъ послѣ себя жену 54 лѣтъ и сына 20 лѣтъ.

Объ утвержденіи въ должности депутата и духовника.

Священники Рыбинскаго уѣзда церковей сель: Варварина—Василій *Богородскій* и Ареина—Александръ *Никольскій*, 18 іюля, Епархіальнымъ Начальствомъ утверждены: первый—въ должности депутата, а второй—духовника, по благочинію протоіерея церкви села Спасскаго на Ухрѣ Александра Васильевскаго.

Священникъ Ярославской градской Златоусто-Коровницкой церкви Александръ *Каменскій*, 18 іюля, Епархіальнымъ Начальствомъ утвержденъ въ должности депутата, по благочинію священника Ярославской Николотропинской церкви Василія Петровскаго.

О преподаваніи Архипастырскаго благословенія.

Крестьянамъ Ростовскаго уѣзда: дер. Филикова—Ивану *Никитину*, дер. Рожнова—Ивану *Семенову*, дер. Баранова—Николаю *Савельеву* и дер. Демнева—Василію *Козлову*, 18 іюля, преподано Архипастырское благословеніе Его Высокопреосвященства, съ выдачею свидѣтельствъ, за пожертвованія въ церковь погоста Никольскаго на дору, Ростовскаго уѣзда, на приобрѣтѣніе колокола: первымъ—200 р., вторымъ и третьимъ—по 150 р., и четвертымъ—100 р.

Почетному гражданину Ѳеодору Яковлеву *Флоровскому*, 21 іюля, преподано Архипастырское благословеніе Его Высокопреосвященства, съ выдачею свидѣтельства, за пожертвованіе въ Яро-

славскую Троицкую, что при Николаевскомъ приютѣ, церковь утварью на 300 рублей.

О выдачѣ похвальныхъ листовъ.

Крестьянинъ Ростовскаго уѣзда, дер. Харитонцева, Никита *Дмитріевъ*, 18 іюля, награжденъ похвальнымъ листомъ за пожертвованіе въ церковь погоста Никольскаго на дору, Ростовскаго уѣзда, на приобрѣтеніе колокола 500 рублей.

Старосты Угличскаго уѣзда церквей сель: Георгіевскаго въ юхти—Николай *Мельниковъ* и Покровскаго на Мегзѣ—Гавріиль *Плотицынъ*, 18 іюля, награждены похвальными листами за ихъ усердную и долговременную службу церкви Божіей.

О праздномъ псаломщическомъ мѣстѣ.

При Р.-Борисоглѣбскомъ Воскресенскомъ соборѣ состоитъ празднымъ псаломщическое мѣсто, которое и предлагается окончившимъ курсъ Семинаріи. (При Воскресенскомъ соборѣ дупъ мужскаго пола 733, женскаго 934, земли 95 дес. 878 саж., процентовъ въ пользу причта получается въ годъ 392 р. 26 коп., домъ для причта церковный).

РАЗРЯДНЫЙ СПИСОКЪ

учениковъ Угличскаго духовнаго училища, составленный Правленіемъ сего училища послѣ испытаній, бывшихъ въ іюнь мѣсяцѣ 1887 года, и утвержденный Его Высокопреосвященствомъ 4 іюля.

IV-го класса:

На основаніи § 87 уст. дух. учил. удостоены Правленіемъ училища перевода въ 1-й классъ духовной семинаріи.

Разрядъ первый.

1) Петръ Красотинъ, Павелъ Покровскій, Павелъ Добротинъ, Петръ Чижовъ, 5) Николай Васильевскій.

Разрядъ второй.

Алексій Никольскій, Александръ Копорекій. Александръ Оносовскій, на основ. § 114 уст. д. семин., какъ недостигшій 14 л. возраста, оставленъ на повторительный курсъ.

Удостоены перевода въ 1-й классъ духовной семинаріи:

Александръ Соколовъ, 10) Александръ Новоселовъ, Алексій Рождественскій, Николай Волковъ, Александръ Неждановъ, Николай Порѣцкій, 15) Тихонъ Преображенскій, Александръ Якимовскій. Веніаминъ Смирновъ—получилъ свидѣтельство объ окончаніи курса безъ права перехода въ семинарію.

Согласно желанію оставлены на повторительный курсъ:

Николай Архангельскій, Сергій Аристовъ, 20) Александръ Шестернинъ, Николай Троицкій, Александръ Фаворитовъ. Иванъ Завьяловъ получилъ свидѣтельство объ окончаніи курса безъ права перехода въ семинарію.

Разрядъ третій.

Сергій Лебедевъ—согласно желанію оставленъ на повтор. курсъ, 25) Алексій Порошковъ—получилъ свидѣтельство объ окончаніи курса безъ права перехода въ семинарію, 26) Алексій Добронравинъ—не держалъ экзаменовъ по болѣзни и согласно желанію оставленъ на повторительный курсъ.

III-го класса

переводятся въ IV классъ:

Разрядъ первый.

1) Александръ Заозерскій, Алексій Преображенскій, Николай Клыковъ, Александръ Смарагдовъ.

Разрядъ второй.

5) Семень Николаевскій, Александръ Лавровъ, Александръ Смирновъ, Леонидъ Троицкій, Дмитрій Соколовъ, 10) Александръ Городецкій, Евгенийъ Смирновъ, Василій Казанскій, Иванъ Лебедевъ, Николай Порошковъ, 15) Леонидъ Радугинъ, Сергій Покровскій, Николай Субботинъ, Николай Соколовъ.

подлежать переэкзаменовкѣ:

Петръ Лебедевъ—по русскому языку письменно, 20) Ѳеодоръ Златоустовъ—по Закону Божію, Николай Золотаревъ—по латинскому языку, Николай Виноградовъ—по греческому языку.

оставлены на повторительный курсъ:

Александръ Абисовъ.

Разрядъ третій.

Константинъ Спасскій, 25) Павелъ Казанскій, Николай Сементовскій, Петръ Судьбининъ, Константинъ Виноградовъ, Ѳедоръ Смирновъ, 30) Ѳедоръ Ширяевъ. Николай Боголюбскій подлежитъ переезж. по латин. и греч. язык., 32) Алексѣй Лебедевъ оставленъ на повторительный курсъ.

II-го класса

переводятся въ III классъ:

Разрядъ первый.

1) Алексѣй Знаменскій, Николай Надфинскій, Алексѣй Алексинскій, Сергѣй Розовъ, 5) Александръ Головицковъ.

Разрядъ второй.

Михаилъ Лавровъ, Константинъ Алексинскій, Александръ Богородскій, Леонидъ Вишневскій, 10) Александръ Любимовъ, Юсифъ Красносельскій, Михаилъ Голиковъ, Александръ Рыкуновъ, Николай Поройковъ, 15) Александръ Кудрявцевъ, Павелъ Евѣимьевскій, Алексѣй Златоустовъ, Николай Куклинскій, Ѳедоръ Поройковъ, 20) Николай Калмыковъ.

подлежатъ переекзаменовкѣ:

Николай Волковъ, Александръ Покровскій, Владиміръ Порѣцкій, Петръ Субботинъ—по русскому языку письменно.

Разрядъ третій.

25) Петръ Троицкій—по русскому языку устно и письменно.

оставлены на повторительный курсъ:

Яковъ Вѣлосельскій, Иванъ Верховскій, Константинъ Красносельскій, 29) Александръ Золотаревъ.

I-го класса

переводятся во II-й классъ.

Разрядъ первый.

1) Ѳедоръ Алексинскій, Леонидъ Каликинскій, Александръ Субботинъ, Павелъ Волковъ, 5) Александръ Покровскій I-й, Василий Розовъ

I-й, Андрей Филомафитскій, Илья Добронравинъ.

Разрядъ второй.

Николай Моревъ, 10) Алексѣй Никольскій, Иванъ Вѣлосельскій, Константинъ Красотинъ, Сергѣй Покровскій, Василий Розовъ 2-й, 15) Александръ Виноградовъ, Вячеславъ Евѣимьевскій, Флегонтъ Соколовъ, Алексѣй Тихоміровъ, Михаилъ Покровскій, 20) Илья Поповъ, Александръ Воскресенскій, Александръ Красносельскій, Александръ Покровскій 2-й.

подлежатъ переекзаменовкѣ:

Димитрій Малиновскій, 25) Алексѣй Горинъ, Иванъ Орлецкій, Василий Добронравовъ—по русскому языку письменно, Александръ Павловскій—по Закону Божію.

Разрядъ третій.

Павелъ Успенскій—по Зак. Бож. и русск. языку устно, 30) Василий Золотаревъ—по русскому языку письменно и ариѳметикѣ.

оставляются въ томъ же классѣ на повторительный курсъ:

Павелъ Лавровъ, Николай Троицкій, Михаилъ Польскій, Николай Радугинъ, 35) Петръ Цареградскій, 36) Владиміръ Лебедевъ—былъ боленъ въ домѣ отца въ теченіе всего учебнаго года и потому исключается изъ училища.

приготовительнаго класса

переводятся въ I-й классъ.

Разрядъ первый.

1) Александръ Кобановскій, Михаилъ Воскресенскій, Владиміръ Каменскій, Михаилъ Архангельскій, 5) Владиміръ Оносовскій, Владиміръ Вишневскій, Иванъ Черемовскій, Александръ Казанскій.

Разрядъ второй.

Михаилъ Воскресенскій, 10) Николай Семеновскій, Николай Златоустовъ, Александръ Флоридовъ, Сергѣй Красносельскій, Николай Никологорскій, 15) Алексѣй Золотаревъ, Сергѣй Урусовскій, Владиміръ Боголюбскій, Александръ Аэровъ, Николай Золотаревъ, 20) Иванъ Никольскій.

ПОДЛЕЖАТЬ ПЕРЕЭКЗАМЕНОВКЪ.

Иванъ Любомудровъ—по ариметикѣ, Владиміръ Покровскій—по русскому языку, Василий Цвѣтухинъ—по ариметикѣ.

Оставляются въ томъ же классѣ на повторительный курсъ:

Разрядъ третій.

Павель Воскресенскій, 25) Николай Пароеньевъ, Константинъ Соколовъ, Дмитрій Шияевъ, 28) Сергій Старковъ.

СПИСОКЪ

священно-церковно-служителей заштатныхъ, ихъ вдовъ и дочерей—круглыхъ сиротъ, заявившихъ Епархіальному Начальству о своихъ правахъ на единовременное пособіе изъ спеціального сбора по епархіи на сей предметъ.

а) оставшихся безъ удовлетворенія, за многочисленностію просителей и по ограниченности ассигнуемаго пособія отъ прежняго времени.

Причетники:

1) Василій Райскій—с. Качаева, Даниловскаго уѣзда.

2) Василій Наумовъ—Ярославской Ильинской церкви.

3) Иванъ Мурановъ—с. Богородскаго въ Ившинѣ, Любимскаго уѣзда.

4) Константинъ Озеровъ—с. Борголышкина, Даниловскаго уѣзда.

5) Иванъ Добрынинъ—с. Волобанова, Рыбинскаго уѣзда.

6) Евфимій Фавстовъ—с. Ефимьева, Любимскаго уѣзда.

Вдовы священниковъ:

7) Олимпіада Розова—с. Спасъ-городца, Ростовскаго уѣзда.

8) Павла Горлицына—с. Погорѣлова, Ростовскаго уѣзда.

9) Александра Георгіевская—с. Дмитріевскаго на Югу, Пошехонскаго уѣзда.

10) Александра Каменская—с. Еремеевскаго, Ярославскаго уѣзда.

11) Серафима Смагина—с. Старокобыльскаго, Ярославскаго уѣзда.

Вдова діакона.

12) Марія Любимова—Рыбинской Крестовоздвиженской церкви.

Вдовы причетниковъ:

13) Аѳанасія Воскресенская—с. Тихвино-никольскаго, Рыбинскаго уѣзда.

14) Александра Вятская—с. Вятска, Даниловскаго уѣзда.

15) Елизавета Смирнова—с. Никольскаго на топорѣ, Мышкинскаго уѣзда.

16) Сигклитикия Преображенская—с. Ивановскаго малаго, Мышкинскаго уѣзда.

17) Евгенія Воинова—с. Фатьянова, Ростовскаго уѣзда.

18) Надежда Алферова—с. Кинтанова, Любимскаго уѣзда.

19) Александра Любимова—Любимской Введенско-кладбищенской церкви.

20) Анна Яновская—с. Яны, Мологскаго уѣзда.

21) Ольга Соболева—Ростовскаго Успенскаго собора.

22) Анна Каменская—с. Троицкаго въ бору, Ростовскаго уѣзда.

23) Марія Знаменская—с. Чашницъ, Ростовскаго уѣзда.

24) Наталія Запрудская—с. Приселка новаго, Романов-Борисоглѣбскаго уѣзда.

25) Надежда Ушакова—с. Срѣтенскаго на Черемхѣ, Рыбинскаго уѣзда.

26) Александра Владычинская—с. Воскресенскаго въ телепшинѣ, Пошехонскаго уѣзда.

27) Евдокія Радухина—с. Деболь, Ростовскаго уѣзда.

28) Любовь Панова—с. Покровскаго въ бунковѣ, Даниловскаго уѣзда.

29) Евдокія Облакова—с. Караша, Ростовскаго уѣзда.

30) Марія Покровская—с. Покровскаго въ Юхти, Угличскаго уѣзда.

31) Марія Мансветова—с. Шарны, Любимскаго уѣзда.

32) Ираида Флоридова—с. Новолеонтьевскаго, Угличскаго уѣзда.

Дочь священника.

33) Олимпиада Бухарина—с. Петровскаго на Ухрѣ, Романов-Борисоглѣбскаго уѣзда.

Дочери діаконовъ:

34) Александра Голикова—с. Некоуза, Мологскаго уѣзда.

35) Любовь Савинская—с. Юршина, Рыбинскаго уѣзда.

36) Филисата Знаменская—с. Старокобыльскаго, Ярославскаго уѣзда.

37) Ларисса Виноградова—с. Иванкова, Угличскаго уѣзда.

38) Надежда Орлова — с. Ивановскаго на Лехти, Ростовскаго уѣзда.

Дочери причетниковъ:

39) Марія Мальцева—с. Борисоглѣбскаго въ старомъ холопѣ, Мологскаго уѣзда.

40) Параскева Соколова—с. Рославлева, Романов-Борисоглѣбскаго уѣзда.

41) Евлампія Никольская — с. Желѣзнаго борка, Ярославскаго уѣзда.

42) Анна Ширяева—с. Пищалева, Романов-Борисоглѣбскаго уѣзда.

43) Наталія Витальская—с. Киприановскаго на виталяхъ, Даниловскаго уѣзда.

44) Анна Розова — с. Толгобола, Ярославскаго уѣзда.

45) Екатерина Шестакова—с. Андреевскаго на Лигѣ, Ростовскаго уѣзда.

46) Анна Соколова—с. Чиркова, Романов-Борисоглѣбскаго уѣзда.

47) Елизавета Георгіевская—с. Петропавловскаго на Келноти, Даниловскаго уѣзда.

48) Марія Градусова—с. Шельшедомы, Романов-Борисоглѣбскаго уѣзда.

49) Александра Борковская—с. Борка-Лутшкина, Мологскаго уѣзда.

50) Наталія и Евдокія Рождественскія—с. Курбы, Ярославскаго уѣзда.

и б) вновь заявившихъ права свои на единовременное пособіе.

Діаконы.

51) Капитонъ Кудрявцевъ—п. Пречистенскаго, Пошехонскаго уѣзда.

Причетники:

52) Григорій Евфимьевскій—с. Евфимьева, Любимскаго уѣзда.

53) Павелъ Мальцевъ—с. Воскресенскаго въ неледенщинѣ, Мышкинскаго уѣзда.

54) Александръ Преображенскій—с. Богородскаго въ осеку, Любимскаго уѣзда.

55) Гавріиль Розинъ—с. Сельца, Ростовскаго уѣзда.

56) Василий Золотаревъ—с. Козлова, Мышкинскаго уѣзда.

57) Андрей Черемовскій—с. Богоявленскаго въ Игрицахъ, Угличскаго уѣзда.

58) Иванъ Смирновъ—с. Петровскаго на Ухрѣ, Романов-Борисоглѣбскаго уѣзда.

59) Павелъ Бурмакинскій—с. Діевыхъ-Городищъ, Ярославскаго уѣзда.

60) Иванъ Воскресенскій—с. Воскресенскаго въ блудовѣ, Даниловскаго уѣзда.

61) Николай Виноградовъ—г. Петровска соборной церкви.

62) Иванъ Богородскій—с. Толгобола, Ярославскаго уѣзда.

Вдовы священниковъ:

63) Елизавета Ржевская—Ярославской Никитской церкви.

64) Марія Алексинская—с. Каменки, Мышкинскаго уѣзда.

65) Александра Немірова—с. Щокотова, Ярославскаго уѣзда,

66) Фаина Удальцева—п. Карагачевского, Ростовскаго уѣзда.

67) Анна Смагина—с. Никольскаго на Шекснѣ, Рыбинскаго уѣзда.

68) Агрипина Соловьева—с. Михайловскаго, Ярославскаго уѣзда.

69) Евдокія Серебрякова—с. Захарына, Мологскаго уѣзда.

70) Марія Зефирова—с. Курбы, Ярославскаго уѣзда.

71) Марія Богословская — с. Сменцева, Мышкинскаго уѣзда.

Вдовы діаконовъ:

72) Анна Ливанова—с. Рождествена, что близъ Прозорова, Мологскаго уѣзда.

73) Ольга Любимова—Ярославской Леонтиевско-кладбищенской церкви.

74) Аполлинарія Воскресенская—с. Петровскаго въ заручьѣ, Угличскаго уѣзда.

75) Татіана Клирикова, с. Никольскаго-Салтыковыхъ, Ярославскаго уѣзда.

76) Елизавета Соснина—с. Заозерья, Угличскаго уѣзда.

77) Евфалія Израилева—Ярославской Ильинской церкви.

Вдовы причетниковъ:

78) Ольга Богородская—с. Кондакова, Угличскаго уѣзда.

79) Марія Воскресенская—с. Георгіевскаго въ Раменьѣ, Рыбинскаго уѣзда.

80) Марія Сперанская—с. Пчелья, Мологскаго уѣзда.

81) Александра Морѣва—Мологской Вознесенской церкви.

82) Екатерина Успенская—Ярославской Воскресенской церкви.

83) Елизавета Успенская—Любимской Введенско-кладбищенской церкви.

84) Александра Налетова—с. Скнятинова-Языковыхъ, Ростовскаго уѣзда.

85) Параскева Крылѣва—Угличской Васильевской церкви.

86) Екатерина Любимова—Романов-Борисоглѣбской Покровской церкви.

87) Пелагея Хабарова—с. Прусова, Ярославскаго уѣзда.

88) Анна Смирнова—с. Лазарцева-Томина, Ростовскаго уѣзда.

89) Александра Студитская—с. Никольскаго въ отводномъ, Даниловскаго уѣзда.

90) Александра Ширяева—п. Благовѣщенскаго, Ростовскаго уѣзда.

91) Евдокія Кудрявцева—с. Богородскаго на карабитовой горѣ, Ярославскаго уѣзда.

92) Анна Рождественская—с. Бекрень, Мологскаго уѣзда.

Дочери священниковъ:

93) Анна и Параскева—Троицкія—с. Филимонова.

94) Ольга Рождественская—с. Богданова, Любимскаго уѣзда.

95) Александра Климатинская—Ростовской Рождественской на горицахъ церкви.

Дочери діаконовъ:

96) Александра и Параскева Массальскія—с. Георгіевскаго, Мышкинскаго уѣзда.

97) Акилина и Евфросинія Никольскія—с. Стануспенскаго, Любимскаго уѣзда.

Дочери причетниковъ:

98) Анна Соколова—п. Калягина, Ростовскаго уѣзда.

99) Марія Правдинская—с. Шуморова, Мологскаго уѣзда.

100) Наталія и Агрипина Бахтіаровы—с. Шеметова, Даниловскаго уѣзда.

101) Марія Скворцова—с. Никольскаго въ отводномъ, Даниловскаго уѣзда.

102) Анна Смирнова—с. Лучинскаго, Ярославскаго уѣзда.

103) Любовь Успенская—с. Заболотья, Романов-Борисоглѣбскаго уѣзда.

Поступающія послѣ сей публикаціи просьбы будутъ отложены до будущаго года. Время представленія опредѣлено въ концѣ августа. Такъ какъ всѣ заявившіе о своихъ правахъ не могутъ быть представлены въ нынѣшнемъ году, то мѣстные благочинные, въ вѣдомствѣ коихъ состоятъ, или проживаютъ поименованныя въ семь спискѣ лица, благоволятъ слѣдить и, въ случаѣ смерти кого либо изъ нихъ, *выхода изъ замужество и другихъ причинъ, лишающихъ права на пособіе, немедленно довести Консисторіи*, для исключенія таковыхъ изъ числа просящихъ, дабы чрезъ то доставить возможность получить пособіе другимъ нуждающимся.

Редакторъ прот. І. Сперанскій.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Р Ъ Ч Ь

при освященіи зданія церковно-приходской школы ().*

Къ чести здѣшняго прихода относится, что онъ гораздо ранѣ другихъ Астраханскихъ приходовъ созналъ потребность въ церковной школѣ и открылъ ее, не смотря на стѣнительность причтовыхъ помѣщеній и другія неудобства. Теперь имѣются и просторныя причтовые помѣщенія и удобное помѣщеніе для школы. Да будетъ благословеніе Божіе надъ потрудившимся въ семь добромъ дѣлѣ.

Остается обратить должное вниманіе на главное и существенное въ церковно-приходской школѣ,—на то, чтобъ она была дѣйствительно церковною школою. На комъ лежитъ, на комъ должна лежать обязанность заботиться о семь?—Скажемъ прямо и ясно безъ всякихъ оговорокъ. Благоустройство школы во внутреннемъ отношеніи всецѣло лежитъ на причтѣ церковномъ, и главнѣйшимъ образомъ на старшихъ членахъ

(*) произнесенная Преосвященнымъ Евгениемъ Астраханскимъ 9 мая сего года при освященіи помѣщенія для церковно-приходской школы при Астраханской Гостиво-Николаевской церкви.

причта, на протоіереяхъ и іереяхъ. Это ихъ первѣйшая, главнѣйшая, священнѣйшая обязанность. Они должны сообщать школѣ истинное направленіе и должный характеръ—*церковность*.

Что разумѣется подъ церковностію?

Св. православная церковь заботится, чтобъ всѣ ея члены восприняли въ себя въ возможной полнотѣ то, что самимъ Богомъ открыто людямъ въ Его св. словѣ, какъ необходимое для ихъ временнаго и вѣчнаго благополучія;—чтобы въ нихъ пребывала, возрастала, преуспѣвала вѣра въ Бога, Творца, Промыслителя и Спасителя.—Св. православная церковь заботится, чтобы всякій вѣрующій, при свѣтѣ слова Божія, разумно смотрѣлъ на міръ, какъ на твореніе Божіе, какъ на поприще своей жизни, на людей—какъ на сыновъ Божіихъ, связанныхъ между собою союзомъ жизни и общимъ назначеніемъ. Св. церковь всѣ мѣры употребляетъ къ тому, чтобы каждый сынъ ея, въ каждомъ своемъ помысленіи, словѣ и поступкѣ былъ вѣренъ своему званію, чтобы его намѣренія и дѣйствія исполнѣ были согласны съ его вѣрою и основанными на ней познаніями. Вотъ главныя и общія свойства церковности. Обязанность служителей церкви—провести сія свойства въ школу и водворить ихъ тамъ.

Но въ школѣ преподаются разныя науки, кромѣ вѣроученія. Пусть преподаются, и чѣмъ

больше, тѣмъ лучше. Но надъ всѣмъ должна господствовать церковность, все проникать, всему давать направленіе и смыслъ.

Но въ школѣ дѣти и дѣти малыя.—Да, дѣти. И потому-то здѣсь, въ такой школѣ, преимущественно мѣсто воспитанію церковному. Дѣти именно та благоприятная почва, въ которой удобно принимаются и развиваются посяянныя начала вѣры, нравственности и истиннаго просвѣщенія. Самъ Спаситель сказалъ, что таковыхъ есть царствіе Божіе.

Вотъ, отцы и братіе, наша задача въ школѣ, нашъ долгъ, за неисполненіе котораго мы должны дать отвѣтъ предъ Богомъ и людьми.

Не буду здѣсь раскрывать способъ, какъ можно исполнить наше дѣло. Благодаря Бога, въ настоящее время не мало есть для этого добрыхъ руководствъ и указаній. Но не могу не сказать, что одно изъ самыхъ лучшихъ средствъ къ усвоенію существенныхъ, внутреннихъ сторонъ церковности есть непосредственное дѣятельное участіе воспитанниковъ въ церковности внѣшней обрядовой и изученіе ея.

И вы, прихожане, родители и родственники школьничковъ, можете и должны содѣйствовать намъ въ благоустроеніи школы своимъ сочувствіемъ направленію школы, своимъ вліяніемъ на малыхъ дѣтей, возбуждая среди нихъ любовь къ школѣ;—на неразумныхъ взрослыхъ, не желающихъ понять всей благотворности церковнаго духа въ школѣ. Непосредственная ваша помощь намъ можетъ и должна проявляться въ вашей заботливости, чтобы никогда, ни въ чемъ не было противорѣчія, тѣмъ болѣе противодѣйствія между школою и семьею, между школою и приходомъ.

Что сказать вамъ дѣти-школьники? Первѣе всего и паче всего вы школьники обязаны точно, безпрекословно, со всѣмъ усердіемъ исполнять все то, что приказываютъ вамъ въ школѣ. Ибо приказывается вамъ только то, что наиболѣе полезно вамъ. Затѣмъ помните, что хорошій ученикъ тотъ, кто твердо, хорошо заучиваетъ свои уроки; лучшій ученикъ тотъ, который не только заучиваетъ, но и разумѣтъ заученное,—можетъ сказать, что и почему такъ,

а не иначе сказано въ урокѣ; самый же лучшій тотъ, кто и знаетъ и разумѣтъ, да еще и умѣетъ узнанное приложить къ дѣлу. По закону Божію, напримѣръ, самый лучшій ученикъ тотъ, кто все повелѣнное самимъ Богомъ разумно исполняетъ на самомъ дѣлѣ. Такими учениками слова Божія да поможетъ Богъ быть всѣмъ намъ. (Астрах. еп. вѣд.).

Десять лѣтъ,

а именно 1744—1754 годы, изъ жизни ученика Ярославской духовной семинаріи Григорья Андреева (*).

Отецъ поименованнаго школьника Григорья Андреева Андрей Ѳеодоровъ былъ въ Ростовскомъ уѣздѣ въ себѣ Подлѣсномъ при церкви Казанскія пресвятыя Богородицы дѣйствительнымъ дьячкомъ, и въ одинъ изъ годовъ ранѣе 1744 г. за небытіе его вмѣстѣ съ прочими церковниками у присяги взять былъ въ военную службу. Послѣ отца сынъ остался малолѣтнею, и когда подросъ, то съ 20 ч. февраля 1744 г. опредѣленъ былъ въ Ростовскую, что имѣлась при архіерейскомъ домѣ, славено-россійскую школу, гдѣ и обучался книжному чтенію, пѣнію и писать. А въ 1747 г. февраля 21 числа оный Григорій Андреевъ изъ оной славено-россійской школы опредѣленъ былъ во учрежденную въ Спасо-Ярославскомъ монастырѣ семинарію для ученія латинскаго діалекта, російской и прочихъ наукъ. А 1747 г. іюня 2-го присланнымъ въ консисторію онаго Спасо-Ярославскаго монастыря отъ архимандрита Іосифа доношеніемъ представлено: Маія де 30 дня поданнымъ онаго монастыря въ канцелярію обрѣтающіеся въ ономъ монастырѣ славено-латинской школы учителя Григорій Демьяновъ, Іосифъ Андреевъ доношеніемъ объявили: что показанный дьячковъ сынъ Григорій Андреевъ тогоже мая 29 числа изъ оной школы бѣжалъ, который де и понынь не явился.

(*) Подлинное дѣло, изъ коего извлечены нижеизложенныя свѣдѣнія, находятся въ архивѣ Св. Синода подъ № 674/338.

Опредѣленіемъ консисторіи отъ 2 іюня велѣно было „означеннаго бѣжавшаго дьячкова сына Григорья Андреева всеми возможными способами сыскивать неотменно“, чего ради для сыску его Григорья отъ консисторіи съ инструкціей былъ посланъ нарочный, приставъ Максимъ Шумовъ, въ село Подлѣсное ради предполагавшагося нахождения Андреева въ томъ селѣ родителей или родственниковъ его и взятыя его Григорья Андреева отъ нихъ или для обязательства, въ случаѣ ненахождения Андреева въ томъ селѣ, того села Подлѣснаго по па съ причетники къ доставкѣ въ консисторію того бѣжавшаго школьника. Приставъ означеннаго дьячкова сына Григорья Андреева дѣйствительно нашель въ означенномъ селѣ и іюня 5 привель съ собою въ Ростовъ. На допросѣ въ консисторіи Григорій Андреевъ показаль, что ему 13 лѣтъ, во имѣющейся де въ Спасо-Ярославскомъ монастырѣ славено латинской школѣ обучилъ оны Григорей читать и писать латинскому діалекту, а потомъ обучалъ въ первой школѣ фарѣ. А того 747 года мая 28 дня, т. е. въ праздникъ Вознесенія Господня, оны Григорей, изъ онаго Спасо-Ярославскаго монастыря бѣжалъ въ то время, какъ оны Григорей, съ прочими учениками изъ той школы во имѣющуюся въ томъ же монастырѣ церковь Божию къ святой литургіи пошелъ; и утаясъ отъ тѣхъ учениковъ, не ходя въ церковь ко святой литургіи, въ большія ворота, состоящія къ рѣкѣ Которости, при коихъ въ то время караульныхъ никого быть не прилучилось, и ушелъ собою на время, а не вовсе и не отбывая отъ школьнаго латинскому діалекту ученія, для того что оны Григорей, въ бытность его въ той школѣ предъ побѣгомъ его имѣлся въ трясавичной болѣзни недѣли съ три, которою и нынѣ оны Григорей, обдержимъ имѣется; и за тою де болѣзнію назначиванныхъ тоя школы отъ учителей на каждыя сутки по два урока обучать ему Григорію стало быть невозможно; и убоясъ отъ тѣхъ учителей за оное ему, Григорію, уроковъ отъ болѣзни его недоучиванье наказанія оны Григорей, изъ того Спасо-Ярославскаго монастыря и ушелъ съ такимъ намѣреніемъ, что

когда оны Григорей, отъ той трясавичной болѣзни освободится, паки явится въ реченной школѣ ко ученію по прежнему; и къ тому де изъ школы побѣгу, оны Григорей, съ другими учениками, также и съ матерью своею, вдовою Ксенією Яковлевою, и съ сродниками своими и ни съ кѣмъ никакова согласія не имѣлъ и ни отъ кого, чтобъ изъ той школы бѣжать, наученъ не былъ; и самъ оны Григорей, другихъ учениковъ никого не подговариваль подлинно. А бѣжавъ шель оны Григорей, настоящею большею отъ Ярославля до Ростова дорогою съ прилучающимися по той дорогѣ идущими незнаемыми людьми и ночеваль въ деревняхъ въ незнаемыхъ ему домѣхъ, въ кои пустять, и сказывался школьникомъ; а кормилъ прошеніемъ милостыни; и пришелъ въ означенное село Подлѣсное въ домъ помянутой матери своей того іюня 2 дня, т. е. тоя недѣли въ среду поутру; и о томъ, что оны Григорей, изъ тоя школы за помянутою болѣзнію бѣжалъ, оной матери своей объявилъ, коя его Григорья за тотъ побѣгъ бранила и хотѣла оная его мать его, Григорья, вести въ Ростовъ и объявить въ реченной консисторіи, токмо де въ тожъ 2 іюня число присланной изъ реченной консисторіи по инструкціи приставъ Максимъ Шумовъ ево Григорья взявъ привель въ Ростовъ и объявилъ во оной консисторіи. Будучи же въ томъ побѣгѣ оны Григорей, у родственниковъ своихъ нигдѣ не бываль и не укрывался, воровства и мошенничества и другихъ никакихъ непотребныхъ дѣлъ нигдѣ не чиниваль и подложнаго пашпорта не имѣлъ; а ежели де оны Григорей въ тое славенолатинскую школу во ученіе паки посланъ будетъ, то оны Григорей, въ той славено-латинской школѣ учиться будетъ радѣтельно и изъ тоя школы бѣгать и другихъ къ побѣгу подговаривать отнюдь не будетъ. А ежели оны Григорей, о другихъ ученикахъ къ побѣгу намѣренныхъ увѣдаетъ, то оны Григорей, объ томъ объявлять будетъ учителямъ въ самой скорости; и къ тѣмъ допроснымъ рѣчамъ оны Григорей, подписался своеручно.

Учиненнымъ въ консисторіи 6 іюня 1747 г.

опредѣленіемъ было велѣно: означеннаго бѣглаго ученика, дьячкова сына Григорья Андреева, для обученія его славено-латинскому діалекту по прежнему послать во оной Спасо-Ярославскій монастырь при указѣ за карауломъ немедленно, а въ томъ Спасо-Ярославскомъ монастырѣ въ славено-латинской школѣ при собраніи тѣхъ учениковъ оному дьячкову сыну Григорью за побѣгъ ево изъ той школы и дабы впредь какъ онъ Григорей, такъ смотря на него и другіе ученики изъ той школы бѣгать и отъ ученія укрываться отнюдь не дерзали, на страхъ всѣхъ учинить довольное наказаніе и по наказаніи, дабы онъ Григорей и паки утечку не учинилъ, содержать ево въ той школѣ въ колодкѣ до указу и обучать его Григорья славено-латинскому діалекту по прежнему неотмѣнно.

И по тому консисторскому опредѣленію оной дьячковъ сынъ Григорей изъ консисторіи посланъ былъ къ реченному Спасо-Ярославскому архимандриту Іосифу при указѣ того жъ іюня 9 дня. Отъ 17-го же іюня доношеніемъ архимандритъ Іосифъ въ консисторію репортовалъ, что объявленному дьячкову сыну Григорью іюня 13 дня въ означенной славено-латинской школѣ за побѣгъ его при собраніи всѣхъ учениковъ наказаніе учинено и для содержанія въ колодку онъ посаженъ и ко обученію славено-латинскому діалекту той школы учителемъ отданъ по прежнему.

А тогожъ 747 году отъ 23 ноября въ консисторію доношеніемъ архимандритъ Спасо-Ярославскаго монастыря Варфоломей представлялъ, что дьячковъ сынъ Григорей Андреевъ 17 числа ноября того же 747 года бѣжалъ и не являлся.

И по учиненному въ оной консисторіи опредѣленію было велѣно „онаго бѣглаго ученика Григорья Андреева всѣми возможными способы сыскивать неослабно“. И по инструкціи для сыску его посланъ былъ въ домъ нарочный, приставъ Григорій Воротниковъ. Этотъ возвратясь изъ Подлѣснаго 3 декабря 747 г. доношеніемъ объявлялъ, что дьячкова сына Григорья Андреева въ домѣ не нашель. Тогда въ генварѣ 748 г. посланъ былъ въ Подлѣсное

другой приставъ Веретенниковъ, съ наказомъ, буде онъ, онаго ученика не сыщетъ, то взять ему сродниковъ его мужеска или женска полу ко зысканію на нихъ того бѣглеца. Но приставъ Веретенниковъ генваря 8 возвратясь доношеніемъ объявлялъ, что означеннаго дьячкова сына Григорья Андреева въ домѣ не изощель; въ поставкѣ же его взялъ мать его родную, вдову, дьячкову жену Ксенію Яковлеву, да того жъ села попа Ивана Иванова съ причетники, которые въ консисторіи на допросѣ показали:

Во первыхъ попъ Иванъ Ивановъ сказалъ, что въ прошломъ де 747-мъ г. ноября 17 дня реченный имѣющейся въ Спасо-Ярославскомъ монастырѣ славено-латинской школы ученикъ, дьячковъ сынъ Григорей Андреевъ, бѣжалъ чего ради и по чьему наученію или собою, того онъ попъ не знаетъ; токмо оной ученикъ, дьячковъ сынъ Григорей Андреевъ, по побѣгъ его изъ той славено-латинской школы въ село Подлѣсное не бывалъ и въ домъ къ матери своей вдовѣ, дьячковой женѣ Ксеніи Яковлевой, не прихаживалъ; и нынѣ оной дьячковъ сынъ Григорей въ бѣгахъ гдѣ жительство имѣетъ и у кого укрывается, про то онъ, попъ Иванъ, подлинно сказать не знаетъ же; а ежели онъ Григорей впредь во объявленное село Подлѣсное къ матери своей въ домъ явится, то онъ попъ о томъ его Григорья приходѣ, такожь и его Григорья въ консисторіи объявить въ скорости безъ всякаго отрицательства.

Вовторыхъ причетники, дьячекъ Иванъ Андреевъ, пономарь Стефанъ Ивановъ въ допросѣхъ своихъ показали тѣжь рѣчи, что и попъ Иванъ Ивановъ, ничѣмъ не разнствуя, и ежели де бѣжавшій школьникъ Григорей Андреевъ въ то село Подлѣсное явится, или они гдѣ его провѣдаютъ, то они, поймавъ его, объявить въ консисторіи въ самой скорости безъ всякаго отрицательства.

Въ третьихъ вышеявленнаго бѣжавшаго ученика мать, вдова, дьячкова жена Ксеніи Яковлева, въ допросѣ сказала: Въ прошломъ де 747 г. ноября 17 числа имѣющейся въ Спасо-Ярославскомъ монастырѣ въ славено-латинской

школъ сынъ ея Григорей Андреевъ изъ той школы бѣжалъ чего ради и по чьему наученію или собою, она Ксенія не знаетъ; а въ домѣ къ ней Ксеніи оной сынъ ея по побѣгѣ своемъ не бывалъ, и нынѣ въ бѣгахъ гдѣ жительство имѣеть и у кого укрывается, про то она Ксенія подлинно не знаетъ же; а ежели оной сынъ ея къ ней Ксеніи въ домъ явится или она про него гдѣ провѣдаетъ, то она объявить его въ консисторіи въ самой скорости безотрицательно.

И сверхъ тѣхъ допросныхъ рѣчей означенные же попъ Иванъ Ивановъ, дячекъ Иванъ Андреевъ, пономарь Стефанъ Ивановъ и дячкова жена, вдова Ксенія Яковлева, въ сыску и въ поставкѣ объявленнаго сына ея бѣглеца Григорья Андреева обязаны были подписками съ крѣпкимъ имъ подтвержденіемъ.

Точію по тѣмъ обязательствамъ они попъ, дячекъ, пономарь и женка Ксенія того бѣглаго сына ея Григорья въ консисторію не представили.

А въ 748 г. февраля 4 дня въ присланномъ въ консисторію отъ Спасо-Ярославскаго архимандрита Варфоломея о бѣжавшихъ изъ семинаріи ученикахъ доношеніи между прочимъ объявлено: означенной бѣжавшей изъ семинаріи „села Подлѣснаго дячковъ сынъ Григорій Андреевъ 13 лѣтъ обучалъ фару, къ наукѣ былъ весьма непонятен“, о какихъ ученикахъ того же 748 г. отъ 9 марта преосвященный Арсеній доношеніемъ и репортовалъ Святѣйшему Синоду.

А въ 749 г. ноября 22 дня вышеозначенная дячкова жена вдова Ксенія Яковлева въ консисторію была сыскана и письменно показала: сына де своего роднаго, имѣвшася въ Спасо-Ярославскомъ монастырѣ въ семинаріи во обученіи, Григорья Андреева, по вторичномъ его изъ семинаріи прошлаго 747 г. ноября 17 числа побѣгѣ она Ксенія всѣми возможными способами во всѣхъ принадлежащихъ мѣстахъ сыскивала, точію она Ксенія его Григорья нигдѣ не отыскала и къ ней Ксеніи въ домъ ея никогда онъ на прихаживалъ. А впредь она Ксенія его Григорья всѣми возможными способами наиприлежнѣйше сыскивать и гдѣ онъ въ бѣгахъ укрывается навѣдываться будетъ неотмѣнно; и

когда она Ксенія онаго сына своего Григорья отыщетъ или же онъ Григорій въ томъ селѣ Подлѣсномъ появится, то она Ксенія его Григорья ни мало мѣшкая во оную семинарію или же въ консисторію приведши объявить сама. Точію она Ксенія и по тому вторичному обязательству онаго сына своего Григорья въ консисторію не представила.

И оной сынъ ея Григорей Андреевъ по вторичномъ его изъ семинаріи побѣгѣ имѣлся въ бѣгахъ 747 г. ноября съ 17 числа 752 года января по 9 число, т. е. болѣе четырехъ годовъ.

Исторія царя-колокола.

Первый очень большой колоколъ былъ отлитъ въ Москвѣ при Борисѣ Годуновѣ; по свидѣтельству Оларія, онъ вѣсилъ 356 центн. (1,086 пуд.). Но во время пожара въ Кремлѣ этотъ колоколъ упалъ и разбился. Изъ обломковъ Годуновскаго колокола, въ 1654 году, царь Алексѣй Михайловичъ приказалъ отлить другой колоколъ; новый колоколъ вѣсилъ 8,000 пуд.; окружность его равнялась 54 фут., толщина 2 фута, поперечникъ 18 фут., длина языка 14 фут. Но и этотъ колоколъ упалъ и разбился во время пожара въ Кремлѣ, бывшаго 19 іюня 1701 года. Нынѣшній царь-колоколъ отлитъ главнымъ образомъ изъ осколковъ этого колокола.

Въ самомъ началѣ своего царствованія императрица Анна Иоанновна задумала возсоздать разбитый колоколъ, но еще въ большихъ размѣрахъ. Первоначально вѣсъ колокола предположенъ былъ въ 9,000 пудовъ. Императрица поручила графу Миниху (сыну фельдмаршала) отыскать въ Парижѣ „искуснаго человѣка, дабы сдѣлать планъ колоколу купно со всѣми размѣреніями“. „По сей причинѣ, разказываетъ Минихъ въ своихъ запискахъ, обратился я къ королевскому золотыхъ дѣлъ мастеру и члену академіи наукъ Жерменю, который по сей части преискуснѣйшимъ почитается механикомъ“.

Французскій академикъ принялъ за шутку

предположеніе вылить колоколь въ 9.000 пуд. Тогда за это дѣло взялся русскій мужикъ, вызвавшійся вылить колоколь въ 14,000 пудовъ, и дѣйствительно достигаетъ неслыханныхъ результатовъ: всѣ колокола оказались въ 12,327 пудовъ. Мужикъ этотъ былъ артиллерій колокольныхъ дѣлъ мастеръ Иванъ Ѳедоровъ Моторинъ; взялся онъ за дѣло въ 1732 году. Чертежи были сдѣланы имъ въ артиллерійской конторѣ. Но такъ какъ въ ней не было искусныхъ рѣшниковъ, чтобъ изготовить изъ дерева формы для изображенія на колоколѣ иконъ, портретовъ императрицы Анны Иоанновны и царя Алексѣя Михайловича, а также украшеній и надписей, то были выписаны изъ Петербурга изъ интендаторской конторы обучавшіеся въ Италіи пьедестального дѣла мастера Василій Кобелевъ, Петръ Галкинъ, Петръ Кохтевъ и Петръ Серебряковъ и формовального дѣла мастеръ Петръ Луковниковъ, съ платой первымъ четверемъ по 6 рублей, а послѣднему 5 рублей въ мѣсяцъ жалованья. Такимъ образомъ величайшій въ мірѣ колоколь созданъ исключительно русскими силами какъ техническими такъ и художественными.

Въ январѣ 1733 года работа въ Кремлѣ уже кипѣла.

Дѣло было очень трудное: надо было приготовить форму колокола, обжечь ее, укрѣпить для спуска въ нее растопленной мѣди, построить печи, а главное наблюдать, чтобы какъ-нибудь не проникла сырость въ форму или въ печи, потому что при выливаніи растопленной мѣди эта сырость могла быть причиной трещины и распадѣнія формы или печей.

Императрица Анна Иоанновна очень интересовалась ходомъ дѣла, и генераль-оберъ-гофмейстеръ Семень Андреевичъ Салтыковъ, живя въ Москвѣ, доносилъ императрицѣ обо всѣхъ подробностяхъ работъ.

Подготовительныя работы продолжались до осени 1734 года.

Колокольная яма находилась не на томъ мѣстѣ, гдѣ теперь стоитъ царь-колоколь, а сажень на 15 дальше отъ колокольной, вглубь

площади, т. е. по направленію къ Чудову монастырю.

Наконецъ къ 26 ноября 1734 года все было готово. Но Моторина ждало тяжкое испытаніе.

Наказуѣ дано было знать полиціи, что „для литья большаго Успенскаго колокола къ растопкѣ мѣди затоплены будутъ литейныя печи, а понеже при такомъ великомъ огнѣ не безъ опасности будетъ“, то требовалось отъ полиціи для сбереженія отъ огня прислать 200 человекъ съ четырьмя большими трубами и прочими „заливательными инструментами“.

Въ четырехъ печяхъ было положено заблаговременно отъ стараго большаго колокола 5,723 пуда 4 фунта. 26 ноября, въ исходѣ четвертаго часа, послѣ молебна затоплены были печи. Къ ночи мѣдь стала растапливаться и топилась до утра. 27 числа въ печи прибавили еще 5,276 пуд. 36 фун. Наконецъ 28 ноября добавили еще олова и мѣди 2,000 пудовъ. Все шло хорошо, но вдругъ въ 11-мъ часу ночи на 29 число у двухъ печей подо подняло, и растопленная мѣдь ушла подъ подо. Рѣшили продолжать литье съ остальными печами, но и тѣ треснули. Такимъ образомъ первый опытъ кончился неудачей.

О несчастномъ событіи донесли императрицѣ, а Моторинъ снова принялся за работу. Надо было выбрать мѣдь изъ печуръ, разломать всѣ печи, устроить новыя, высушить снова кожухъ, отпотѣвшій въ землѣ и пр. и пр.

Въ 1735 году наблюденіе за литьемъ колокола было поручено генераль-губернатору князю Ивану Барятинскому. Около этого времени, ко всеобщему сожалѣнію, умеръ отважный мастеръ Иванъ Моторинъ. Но дѣло колокола не пропало. Предъ смертью Иванъ передалъ окончаніе завѣтнаго дѣла его жизни сыну своему Михайлѣ, который и раньше былъ его дѣятельнымъ помощникомъ.

23 ноября 1735 года назначено было растопить печи; изъ полиціи вытребовали уже не 200, а 400 человекъ команды съ пожарными трубами. По окончаніи божественной литургіи въ Успенскомъ соборѣ, Коломенскій архіепископъ Веніаминъ обошелъ крестнымъ ходомъ

всѣ постройки и печи, устроенныя для литья колокола и, отслуживъ молебень, самъ затопилъ первую печь. 24 ноября 1735 года литье царя-колокола совершилось благополучно. Фактъ этотъ засвидѣтельствованъ въ архивномъ дѣлѣ слѣдующимъ образомъ: „Сего ноября 24 дня пополуночи съ Божіею помощью и счастіемъ Ея Императорскаго Величества большой Успенскій колоколъ мастера колокольнаго Ивана Моторина сына его Михайла Моторина и колокольные литейщики Гаврило Смирновъ, Андрей Маларовъ, вылили благополучно и въ надѣяніи предлагаютъ, что оный колоколъ вылился со всѣмъ безо всякаго поврежденія“. На самомъ же колоколѣ была сдѣлана лишь краткая надпись: „Лилъ сей колоколъ російскій мастеръ Иванъ Федоровъ сынъ Моторинъ съ сыномъ своимъ Михаиломъ Моторинымъ“. Честь и слава и вѣчная память этимъ талантливымъ людям!

Въ надписи на царь-колоколѣ значится, что онъ вылитъ въ 1733 году, но это произошло отъ того что форма для колокола была сдѣлана въ этомъ году и при успѣшномъ отлитіи надѣялись отлить его въ томъ же году. Литье царь-колокола стоило (кромя матеріала) 62,000 руб.; царь-колоколъ далеко превзошелъ величиной и вѣсомъ всѣ существовавшіе и существующіе колокола. Тогда какъ самый большой колоколъ послѣ него, Успенскій на Иванѣ Великомъ, вѣситъ 4,000 пудовъ, вѣсъ царь-колокола равняется 12,327 пудамъ 19 ф.; высота его 19 фут. 3 дюйма, окружность 60 фут. и 9 д., толщина стѣны 2 фута.

Иванъ Моторинъ не только составилъ чертежи и модели и управлялъ до своей смерти всѣми работами, но имъ были составлены еще двѣ модели на поднятіе, которыя и были отправлены въ Петербургъ.

Царь-колоколъ былъ отлитъ, вышелъ изъ формы „весьма красивымъ и удачнымъ“, какъ выражался графъ Минихъ, и стоялъ уже въ готовности, чтобы быть поднятымъ на колокольную. Очень можетъ быть, что существовало даже предположеніе (какъ думаетъ Монферранъ) выстроить надъ самою ямой, въ которой былъ

вылитъ колоколъ, отдѣльную колокольную, соединивъ ее въ одно цѣлое съ Ивановскою колокольною. Такъ или иначе, но царь-колоколъ оставался съ момента отлитія (т. е. съ конца ноября 1735 года) до весны 1737 года въ своей ямѣ. Покоился онъ на желѣзной рѣшеткѣ, утвержденной на двѣнадцати дубовыхъ сваяхъ, вбитыхъ въ землю. Рѣшетка эта и сваи сохранялись до 1836 года, когда царь-колоколъ былъ извлеченъ изъ ямы Монферраномъ. Надъ ямой было какое-то деревянное сооруженіе, служившее или только для прикрытія, или же составлявшее часть будущихъ подъемныхъ приспособленій.

Почему въ теченіе полутора года дѣло стояло и за кѣмъ была задержка, неизвѣстно. Но вотъ на Москву обрушилось несчастье, повторявшееся и повторяющееся часто на Руси: страшный пожаръ прозванный Троицкимъ. Въ самую Троицу, 29 мая 1737 года, поздно вечеромъ, загорѣлся дворъ боярина Мирославскаго, вдали отъ Кремля. Огонь распространился со страшною быстротой, и скоро занялись кремлевскія зданія. Вспыхнула и деревянная постройка надъ ямой, въ которой находился царь-колоколъ. Сбѣжавшійся народъ и дворцовые служители съ ужасомъ глядѣли на происходившее. Чтобы спасти колоколъ, за который боялись что онъ расплавится, стали изо всѣхъ силъ заливать водой раскаленный металл. Хотя и съ большимъ трудомъ, но огонь потушили, за то испортился колоколъ. Одинъ край царя-колокола не выдержалъ рѣзкаго перехода. Когда стали расчищать яму, увидѣли что большой кусокъ откололся.

Съ этого времени начинается столѣтнее плѣненіе царя-колокола въ нѣдрахъ земли. Нѣсколько разъ возникала мысль объ извлеченіи его изъ ямы, но каждый разъ приходилось отступать въ виду непреоборимыхъ трудностей.

За это время о царь-колоколѣ сложились цѣлыя легенды. Прежде всего за нимъ твердо установилось его теперешнее имя, не употреблявшееся вовсе во время отливанія его. Тогда его называли просто большимъ Успенскимъ ко-

локоломъ. Носилъ ли прежде какой-нибудь колоколъ прозвание царь-колокола, неизвѣстно.

Весьма распространена легенда о томъ, что царь-колоколъ состоитъ не только изъ мѣди и олова, но также частью изъ золота и серебра. Рассказывали, что во время литья колокола богатые люди бросали въ расплавленный металлъ пригоршнями золотыя и серебряныя монеты.

Правительство неоднократно возбуждало вопросъ не только объ извлеченіи царь-колокола изъ ямы, но и объ исправленіи его. Первоначально, въ 1747 году, съ цѣлью полного восстановления колокола, предполагали даже вновь перелить его. Въ конторѣ артиллеріи и фортификаціи была составлена смета всѣхъ потребныхъ для этого расходовъ. Перелитіе это брался сдѣлать мастеръ Слизовъ, который переливалъ другіе колокола, висѣвшіе на Ивановской колокольнѣ. Предстоящіе расходы по перелитію оказались однако настолько велики (78 461 р.), что дѣло было отложено.

Въ 1770 году сенатскій архитекторъ Форстенбергъ придумалъ способъ впасть вышибленный край въ колоколъ, увѣряя что „отъ сего онъ ни мало не потерпитъ измѣненія въ звукѣ“. Форстенбергу предложили произвести тотъ же опытъ первоначально на колоколѣ меньшихъ размѣровъ. Онъ уже и приступилъ къ опытамъ, но въ наступившее моровое повѣтріе умеръ.

Плѣшивость.

Одной изъ главныхъ причинъ ранней потери волосъ состоитъ ношеніе слишкомъ тугихъ и глухихъ шляпъ, которыя способствуютъ вепотѣванію кожи. По этому слуги гостинницъ и рестораноу, рѣдко надѣвающіе шляпы, очень рѣдко дѣлаются плѣшивыми, а дикіе народы, напр. Индійцы, никогда не носящіе шляпъ, никогда не плѣшивѣютъ, развѣ только въ самой глубокой старости. Женщины также очень

рѣдко теряютъ волосы, потому что ихъ шляпки не туги, и онѣ надѣваютъ ихъ сравнительно рѣдко. Къ этому нужно прибавить, что всегда у человѣка выпадаютъ тѣ волосы, которые прикрываются шляпой и почти никогда тѣ волосы, которые находятся по сторонамъ и сзади головы не накрываются шляпами.

Утреннее купанье также неблагоприятно дѣйствуетъ на волосы, потому что послѣдніе слишкомъ часто намокаютъ и недостаточно высыхаютъ. Изъ лицъ берущихъ ванны или купающихся каждое утро не менѣе 85% дѣлаются плѣшивыми. Постоянное и усиленное напряженіе мозга, а также усиленное занятіе торговыми, биржевыми и великими дѣловыми предпріятіями, сопряженными съ безпокойствомъ, ведутъ къ потерѣ волосъ. Всякій, кто видѣлъ значительное число ученыхъ, замѣчалъ конечно что если не всѣ, то громадное большинство изъ нихъ плѣшивы.

Посѣтитель биржъ можетъ замѣтить, что почти всѣ биржевики плѣшивы. Замѣчательнѣйшіе ученые и философы большею частью плѣшивы. Если вѣрять бюстамъ и портретамъ, то Шекспиръ, Юлій Цезарь, Аристофанъ, Сократъ и Эсхилъ были плѣшивы.

Для того чтобъ избѣжать ранней потери волосъ не слѣдуетъ носить глухихъ шляпъ, мыть голову въ три недѣли разъ водой съ мыломъ или бурой, сушить голову и волосы не полотенцемъ, а на солнцѣ или передъ огнемъ, смазывать волосы вазелиномъ, ежедневно чесать голову рѣдкимъ гребнемъ. Женщины не должны носить накладныхъ волосъ, ни завивать собственныхъ. А главное, шляпы должны быть легкія и должны свободно надѣваться.

Человѣкъ, который носитъ модныя, туго надѣвающіяся и глухія шляпы, непременно оплѣшивѣтъ къ сорока годамъ, еслибы даже онъ ничѣмъ не утруждалъ своего мозга.

(*Моск. Вѣд.* № 195.)

Содержаніе. — Рѣчь при освящ. зданія церковно-приход. школы. — 10 лѣтъ, а именно 1744—1754 гг., изъ жизни ученика Яросл. дух. семинаріи Григорья Андреева. — Исторія царя-колокола. — Плѣшивость.